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/entrale Fragestellung

* |st es bautechnisch moglich, den Bestand zu sanieren?
e Betrachtung des Raumbedarf

* Analyse des baulichen Ist-Zustandes
* Hinzuziehung eines Bausachverstandigen, Tragwerksplaner und Schadstoffgutachter

* |st eine Sanierung oder ein Neubau kostengunstiger?



Bestand -/- Zustand

* Fachwerkhaus
* Erd- und Dachgeschoss

e Bestandsmauerwerksgebaude
* Keller-, Erd- und Dachgeschoss

N

_lan HH B
PEST] e

Finem B
J A X
— - f-— N

=23
: JR R
i e A
il u-. e
1




Notwendige Voruntersuchungen

e Statische Untersuchung aufgrund Rissbildungen im Giebel und
Innenmauerwerk

* Ursache: Lagerung von Gasbetonsteinen

* Ergebnis: Die Standsicherheit ist gegeben. Eine Ertuchtigung ist jedoch
erforderlich

e Schadstoffuntersuchung
* Ergebnis: Die Schadstoffquellen sind einzugrenzen



Variante 1 = Sanierung des Bestandes

Werk-Technikraum
Multifunktional
01.003

NGF:

93.44 m*

Baukosten rund 2,3 Mio. €

Sanierung der Werkraume
BGF~ 579,84 m? :

u Werkraum
01.001
NGF: 86,16 m?



Variante 2 = Sanierung Bestand und Erweiterung

 Aufbauend auf Variante 1

* Unterschied: Schaffung eines ,neuen” Mittelteils zu den
Bestandsbauten

* Keine Sanierung des Fachwerkhauses

e \Vorteil:

* Funktionale Verteilung der Raumlichkeiten
* Einhaltung des vorgegebenen Raumprogramms



Variante 2

Anlieferung
|}

GroRlager
01.005
NGF: 87,04 m?

Werk-Technikraum
------ Multifunktional -----
01.003

NGF: 9344 m?

Alternative Nutzung

n

Erneuerung des Zwischenbaus
(BGF~ 220,99 m?) -
- BGF~531,35m? - --------Q-----. | : -

Baukosten rund 2,99 Mio. €

f i _'Ijech'nlkraum__
Al 01.002
NGF: 73,13 m?

Maschinenraum

NGF: 112,80 m?

] Werkrau'm
01.001
NGF: 86,16 m?
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Variante 3 = Abbruch + Neubau
%,

I’ Anlieferung
A

LA

Maschinenraum
01.004
NGF: 118,29 m?

Werkraum
o1.001
NGF: 74,73 m?*

/]

..... ! Baukosten rund 3 Mio. €

AE R

Neubau Werkraume
BGF~ 661,36 m?

WCH
01.008
Technikraum EF: 19,28

01.002 I
o
lur 1.007

NGF: 75,00 m*
01.000  fl NGF: 19,33
S m?

Wingfang g‘ Eingang

01.000
-J MGF: 82,99 m®
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Baukosten rund 2,98 Mio. €
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Variante 4 = Neubau ohne Abbruch
s




Raumbedarfsiberarbeitung

e Abstimmung zwischen Schulleitung und Veraltung

Lager 73,15 m?
Werkraum 1 ~ 100 m?
Maschinenraum ~ 130 m?
Werkraum 2 ~ 100 m?
Neu: Robotikraum Fachtrakt ~ 38 m?

* Reduzierung des Flachenbedarfs im Bestandsgebaude

* Dadurch ist die Schaffung eines Robotikraums im Fachtrakt notwendig
e Bauliche Aufwendungen ~ 50.000 €



Variante 5 = Bestandssanierung und

Erwelterung
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Anlieferung

=

Erneuerung der Werkraume
BGF~507,32 m?

Umbau BGF~ 393,91 m2 < <] |
Neubau BGF~ 11341 m2 [~ ]

Baukosten rund 1,63 Mio. €




Variante 6 = Neubau mit reduzierter Flache

 Der Neubau entsteht an einem neuen Standort (Siehe Variante 4)
 Rund 2,78 Mio. Baukosten



Ubersicht Baukosten

1 Sanierung Bestand ~ 2,30 Mio. €
2 Sanierung Bestand/Neubau Mittelteil ~ 2,99 Mio. €
3 Abbruch u. Neubau alter Standort ~ 3,00 Mio. €
4 Neubau neuer Standort ~ 2,98 Mio. €
5 Sanierung/Erweiterung Bestand mit Flachenreduzierung  ~ 1,63 Mio. €
6 Neubau mit Flachenreduzierung alter Standort ~ 2,78 Mio. €




Vielen Dank fur Ihre Autmerksamkeit



